派给与国载

2025年9月7日 星期日 农历乙巳年 七月十六

中共潍坊市委机关报 国内统一连续出版物号CN37-0041 第13706期



中俄友好、和平与发展委员会第十五 展委员会成立28年来,秉持弘扬友谊、 写新时代两国人民相知相亲、风雨同 次双方全会在俄罗斯符拉迪沃斯托 促进合作的初心使命,全力服务中俄 舟的友好篇章。 克举行。国家主席习近平向全会致 关系大局,厚植两国关系社会民意根 基。希望委员会以这次会议为契机,积 致贺辞。

习近平向中俄友好、

和平与发展委员会

第十五次双方全会致贺辞

同日,俄罗斯总统普京也向全会

习近平引领中国和平发展的时代启示

80响礼炮震彻云霄,8万羽和平鸽展 宣示。 翅高飞……国之大典、盛大阅兵,镌刻来 之不易的胜利与荣光。

9月3日,纪念中国人民抗日战争暨世 界反法西斯战争胜利80周年大会在天安 门广场隆重举行。中国人民同世界人民一 道,共同纪念这个伟大的日子。

"今天,人类又面临和平还是战争、对 话还是对抗、共赢还是零和的抉择。中国 人民坚定站在历史正确一边、站在人类文 明进步一边,坚持走和平发展道路,与各 国人民携手构建人类命运共同体。'

天安门城楼上,习近平总书记的重要 讲话,6次提及这个光辉的字眼:和平。

这是铭记历史、缅怀先烈、珍爱和平、 开创未来的鲜明立场,更是当代中国共产 党人引领中国走和平发展道路的坚定

时光无言,真理永恒:正义必胜!和平 必胜!人民必胜!

(一)历史的昭示

——"战争是一面镜子,能够让 人更好认识和平的珍贵"

象恢宏。9月3日上午,习近平总书记等党 和国家领导人登上城楼。

眺望广场,人民英雄纪念碑巍然屹 立,无数先烈以生命热血换来的和平盛世 跃然眼前。年号台台基勾勒出长城的形 象,"1945""2025"字样闪耀金色的光芒。

长城,象征中华民族不屈的脊梁。92 年前,北京地区抗战第一枪正是在长城上 血战……

的重要隘口——古北口打响。

斗转星移,天地一新。而今,当步履铿 锵、机甲轰鸣的45个方(梯)队依次通过天 安门广场,捍卫和平的钢铁长城肩负着新 时代神圣使命。

"我们纪念中国人民抗日战争和世界 反法西斯战争的胜利,谴责侵略者的残 暴,强调牢记历史经验和教训,不是要延 天安门城楼庄严雄伟,天安门广场气 续仇恨,而是要唤起善良的人们对和平的 向往和坚守"

> 中国人民抗日战争,一开始就具有拯 救人类文明、保卫世界和平的重大意义。

从"打完子弹就上刺刀冲锋"的平型 关大捷,到"以血肉之躯消灭精良装备"的 百团大战;从"战斗到最后一刻"的南京保 卫战,到"不惜用生命填进火海"的台儿庄

"战争是一面镜子,能够让人更好认 的诗句赞扬"刘老庄连"等抗战英雄,表达 惨痛 识和平的珍贵。"一次次回望艰苦卓绝、可 歌可泣的中国人民抗日战争,我们更深刻 体悟到习近平总书记重要论断蕴含的

"待风息波静,凯然而归,全家团

下。他是新四军"刘老庄连"82名烈士中唯 ·留下书信的人。战争无情、岁月易老,烈 士当年对和平生活的向往,至今读来字字

"正所谓'诚既勇兮又以武,终刚强兮 不可凌。身既死兮神以灵,魂魄毅兮为鬼 雄。'"习近平总书记曾以《九歌·国殇》中

抗日战争胜利纪念日,设立烈士纪念日、 南京大屠杀死难者国家公祭日。每逢烈士 纪念日,习近平总书记都向人民英雄敬献 花篮,风雨无阻,行为世范。

在中共中央政治局集体学习时,一字 -句朗读赵一曼牺牲前写给儿子的绝笔 李云鹏烈士留下的一封家信催人泪 信;感慨杨靖字牺牲时胃里全是枯草、树 皮、棉絮,"其事迹震撼人心"……

> 一次次抚今追昔,一番番真情流露, 凝聚成荡气回肠的坚定信念:"对一切为 国家、为民族、为和平付出宝贵生命的人 们,不管时代怎样变化,我们都要永远铭 记他们的牺牲和奉献。"

和平如此珍贵,因为历史的教训

站在南京大屠杀遇难者名单墙前,96 2014年,我国通过立法确定中国人民 岁的夏淑琴老人默然垂泪,满是皱纹的手 轻轻描画着亲人的名字。那段沉痛的记 忆,在她的生命中已延续80多个春秋。

> 这手臂,曾被敌人狠狠刺伤。1937年12 月13日,侵华日军残忍杀害夏淑琴7位至 亲,对年仅8岁的她凶残地捅下三刀。

> 这手臂,也感受到紧紧搀扶传递的温 暖。2014年12月13日,在首个南京大屠杀死 难者国家公祭日,习近平总书记同夏淑琴 老人等,一起为国家公祭鼎揭幕。

> "侵华日寇,毁吾南京。劫掠黎庶,屠 戮苍生。卅万亡灵,饮恨江城。日月惨淡, 寰宇震惊……"国家公祭鼎铭文力透金 石,习近平总书记长久凝视。

> > (下转4版)

打好革新突破硬仗 加快建设更好潍坊

潍坊国家农综区坚持世界眼光、国际标准,以一域之进,为全国农业开放发展探路,成为——

新时代中国农业走向世界的国家名片

□本报记者 石莹

时代的年轮刻录着奋斗的荣光。

2018年8月31日,国务院批复同意设 立潍坊国家农业开放发展综合试验区。 以开放图胜势,以合作谋共赢,潍坊国 家农综区坚持世界眼光、国际标准,在 全国乃至全球经济版图上寻找到新的 坐标,成为中国农业开放发展的破局

农业科技创新先行区、农村一二三产业融 合发展示范区"目标的提出、落地到深化, 从聚焦农业开放发展、推动各类要素便捷 高效流动到加快塑造开放型经济新优 势……潍坊以一域之进,为全国农业开放

到主动逐鹿海外,从积极参与国际标准制 定到成功举办中拉农业部长论坛等世界 性农业会议,潍坊国家农综区利用"两个 市场、两种资源"的能力持续增强,农业国 际话语权和全球影响力显著提升。

开放与创新的动力在潍坊这片具有 深厚农耕文明基因的土地上澎湃涌动,中 国农业的国际化梦想正在照进现实,潍坊 国家农综区正在成为新时代中国农业走 向世界的国家名片。

开放活力迸发 农业进入全 方位对外开放新阶段

初秋时节,在寿光市稻田镇崔岭西村 众旺果蔬专业合作社的展厅里,一张醒目 的蔬菜运输路线图格外引人注目。图上 "品质蔬菜 一路向北"八个大字,生动诠 斯莫斯科,全程冷链运输只需72小时。通



寿光利森特农业科技有限公司在土库曼斯坦建设的新型温室(资料图片)。

释着这个小村庄的国际化步伐。

"我们的'崔西一品'西红柿,今年价 格稳定在20元一斤左右,在莫斯科的超市 里都是抢手货。"站在路线图前,崔岭西村 党支部书记崔玉禄自豪地介绍。这条北上 的"蔬菜丝绸之路",从寿光出发,经天津、 山海关、锦州等节点城市,最终抵达俄罗

西红柿不仅在国内高端市场占据一席之 地,更在国际市场广受好评。

崔岭西村的发展之路是农综区建设 的一个生动注脚。这条联通国际的蔬菜通 道,不仅连接着田间地头与海外市场,更 承载着潍坊农业对外开放的梦想。

从出口农产品到"模式输出",在农综 基础施工。

过标准化种植、品牌化运营,崔岭西村的 区的"加持"下,潍坊农业"走出去"已经 由单一农产品输出向全产业链构建 迈进。

> 在新西兰城市奥克兰的郊外,一座 占地5000平方米的连栋温室拔地而起。 来自寿光利森特农业科技有限公司的 技术团队,正手把手指导当地工人进行

走在新挑大梁。脚上随川东。

蓝绿交融 人海和谐

潍坊以陆海统筹区域联动打造良好生态环境

□本报记者 刘杰

初秋时节,站在潍坊北部潍河入海 口,从西岸的茫茫海滩上远眺,一望无际 的柽柳郁郁葱葱,海滩披上了绿装,生机 覆盖了荒芜,曾经的盐碱荒滩已化作一道 蜿蜒的绿色屏障。作为国家级海洋生态特 别保护区,这里有全国唯一的柽柳林生态 系统。

潍坊,这座依海而立的城市,拥有 158公里海岸线、1289平方公里海域。如 何提升人民群众临海亲海的获得感与幸 福感?潍坊市以深入打好重点海域综合 治理攻坚战为抓手,加强陆海统筹和区 域联动,实现污染减排和生态扩容两手

"海洋生态环境问题,表现在海里,根 子在陆上。我们紧紧抓住人海污染管控这

海水养殖尾水为重点,构建起全链条、多施,拆除盐田224.77公顷、治理互花米草 层级的海洋污染防治屏障。"市生态环境 206.81公顷、恢复牡蛎礁33.45公顷、生态化 局水生态环境科科长张艳芹向记者介绍, 改造海堤4公里,有效提升了沿海滩涂生 以入海排污口管控为例,他们将341个人 态系统服务功能和海岸生态防灾减灾 苁蓉"嫁接"至柽柳根系上,这种复合生态 海排污口纳入监管范围,全面推行排污口 能力 "身份证"式管理,同时借助无人机巡查、 智能视频监控等科技手段,提升监管效率 和精准度。

向海图强,生态先行。潍坊实施小清 河、白浪河、潍河、胶莱河等海洋生态修复 项目,拆除老河口的盐田,实行"退围还 滩",每年放流中国对虾、海蜇、梭子蟹、半 滑舌鳎、牙鲆等各类苗种近8亿尾(只)。一 态环境。

在寿光市老河口滨海湿地生态修复 工程中,潍坊通过系统规划,综合实施海

个'牛鼻子',以入海河流、入海排污口和 滩养护、植被恢复、湿地修复等一系列措

"鱼鸥翔集"生态美。潍坊对"蓝绿"的 壤盐碱化的蔓延。 理解不止于感官,更在于致力把绿色发展 和经济发展相融合,在绿色发展中寻觅机 遇,在抢抓机遇中见证改变,从践行改变 中转化优势。

走进山东乐道科技农业有限公司,连 片的肉苁蓉长势喜人,工人们穿梭在种植 区,忙着除草、浇水。公司办公室主任赵传 系列生态修复项目的实施,涵养了沿海生 胜告诉记者,他们种植的肉苁蓉年产量达 30吨,产值近1200万元。

肉苁蓉素有"沙漠人参"的美誉,是我 国传统的名贵中药材,药用价值极高。如

何让这株"沙漠人参"在盐碱地上扎根生 长?山东乐道科技农业有限公司联合科研 团队从攻克盐碱地种植肉苁蓉难题开始, 首创"柽柳+肉苁蓉"林下种植模式,将肉 系统不仅可以有效改良土壤,还能遏制土

生态与经济共赢。滩涂湿地、牡蛎礁 和盐沼植被的快速恢复,提升了渔业资源 的质量和数量,促进了渔业养殖、捕捞等 产业发展。海洋生态环境的提升,为当地 营造了更加美丽和多样化的海洋景观,吸 引着更多游客前来观光和休闲旅游。

守护海湾,守护蔚蓝,160公里的海岸 线宛如一条蜿蜒的生命线,万物繁荣生 长,一幅幅怡人景象点衬着潍坊海洋生态 文明建设的生动画卷,让蓝绿交融、人海 和谐的美好憧憬不断变成现实。

2025第九届一带一路暨金砖 国家技能发展与技术创新大赛 之"嘉克杯"国际焊接大赛开幕

全国总工会副主席(兼)高凤林,一带 一路暨金砖国家技能发展国际联盟理 事长、金砖国家技能发展与技术创新 大赛组委会执委会主席刘振英出席并 致辞;市人大常委会党组副书记、副主 任,市总工会主席田民利出席。

2025第九届一带一路暨金砖国家技能 业院校;国际参赛选手分别来自蒙 发展与技术创新大赛之"嘉克杯"国际 古、印度、塞内加尔、吉尔吉斯斯坦等 焊接大赛开幕式在高密市举行。中华 国家。开幕式上,与会领导嘉宾共同 为"大国工匠工作站"揭牌;裁判代表 和参赛选手代表分别进行了现场

自2010年创办以来,"嘉克杯"国 际焊接大赛已成功举办十二届,累计 吸引了近5000名技术与技能人才参 据悉,本届大赛吸引了近百支参 赛,并诞生了一批大国工匠、领军人 赛队400余名参赛人员参赛。其中,中 才,被业界誉为"焊接世界杯"

刘建军赴深圳考察招商

至5日,市委副书记、市长刘建军到深 圳部分机器人企业考察招商。市政府

国前列。在深圳,刘建军分别到乐聚 (深圳)机器人技术有限公司、优必选 限公司董事长冷晓琨,粤港澳大湾区 发挥企业优势,拓宽合作领域,与潍坊 机器人产业联盟理事长吴方正、优必携手开创合作共赢良好局面。

本报讯 (记者 邵光耀)9月4日 选中国区副总裁易涛座谈交流。

刘建军指出,当前以人工智能、机 器人为代表的新兴产业方兴未艾。潍 坊产业基础厚实、科创氛围浓厚,在智 作为重要的科技创新高地,深圳 能制造、智慧农业、新一代信息技术等 在人工智能与机器人产业领域走在全 方面有着独特优势。希望以乐聚、优必 选为代表的粤港澳大湾区机器人企 业,立足发展实际,进一步加大在潍投 科技股份有限公司,参观企业展厅、生 资布局力度,助力潍坊新兴产业发展 产车间,与乐聚(深圳)机器人技术有 再上新水平。企业负责人表示,将着力

2025中日韩产业合作发展论坛 将于9月10日在潍启幕

浓的潍坊,一场连接中日韩三国的产 判提速,中日韩政商学研各界高层人 业对话即将奏响强音。记者从相关部 门了解到,2025中日韩产业合作发展 论坛将于9月10日至12日在富华大酒 店启幕。活动将汇聚三国政商学研各 量发展研讨会、高效农业示范推广交 界力量,共商合作、共话未来,携手共 流会、智能农机产供链国际合作交流 同擘画合作发展新蓝图。

议精神的重要平台,本次论坛聚焦核心 课题,从地方政府高效协作到贸易投资 便利化,从数字经济、人工智能、跨境电 商的跨国融合,到RCEP框架下产业

本报讯 (记者 刘伟)秋意渐 链、供应链的稳定畅通与自贸协定谈 士将共襄盛会、共献洞见、共谋发展。

论坛期间,同步举办第四届中韩 产学研用合作交流会、跨境电商高质 会等平行活动,覆盖高效农业、智能 作为落实第九次中日韩领导人会 农机、跨境电商等领域。三国企业间的 项目对接,将在这里找到合作的契机。

2025中日韩产业合作发展论坛



2025中日韩产业合作发展论坛 石



景象。

9月6日,

农民在江苏省

泰州市姜堰区

顾高镇申俞村

采收芡实(无

人机照片)。白

露节气将至,

各地农民抢抓

农时,田间地

头一片农忙

(新华社发)

校对 官怀胜 孟彦泽 热线:8196080 邮箱:wfrb999@163.com 值班总编 王志刚 张学启 值班主任 孙克义